

# Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, Bd. Regele Ferdinand 5. Telef. 833.

...U. R. S. S. ne înapoiază o mie de lăzi, conținând arhivele statului și osemintele lui Dimitrie Cantemir, fostul domnitor al Moldovei.

...Sovieții ne remit numai hârtii și oseminte — de tezaur nici pomeneală!

## Dela o zi la alta Dela Adunarea Eparhială Arad

### Înălbătorirea împlinirii a 75 de ani dela înființarea liceului „Gheorghe Lazăr” din București

**La solemnitate a asistat și M. S. Regele**  
 BUCUREȘTI, 12. — În prezența Suveranului și cu deosebită solemnitate, s'a sărbătorit ieri împlinirea a 75 ani dela înființarea liceului „Gheorghe Lazăr”, din București.  
 Au rostit cuvântări: dr. Angelescu, ministrul instrucției, Cezar Pascu, președintele comitetului școlar, Ioan Clin, în numele foștilor profesori, Manolescu-Strunga, în numele foștilor elevi, și elevul Vladimir. Encovic, în numele actualilor elevi.  
 La urmă d. Stoicescu, directorul liceului, a mulțumit Suveranului pentru participare și întregii asistențe.  
 După amiaza a fost un festival la operă, iar seară un băncet.

### Părere personală a prințului de Wales, cu privire la relațiile anglo-germane

LONDRA, 12. — Prințul de Wales a ținut aseară un discurs la congresul foștilor căpitani britanici, în cursul căruia a spus, între altele: „Sunt partizanul deplin al unei vizite la Berlin a reprezentanților legiunii britanice. Am sentimentul că nici un corp și nici o organizație nu ar fi mai calificată pentru a înținde Germaniei o mână amicală, decât asociația foștilor căpitani.”  
 Am luptat în război unii contra altora, dar acum am unitat totul.”  
 PARIS, 12. — După informațiile primite din Londra, cercurile britanice erau de părere aseară că discursul prințului de Wales nu trebuia să fie considerat ca fiind pronunțat în numele guvernului englez, ci cu titlul pur personal.  
 Acest discurs nu ar putea să fie interpretat ca traducând, sau anunțând o schimbare a politicii generale a guvernului britanic față de Germania.  
 Cu atât mai puțin trebuie să se vadă în acest discurs un semn al deosebirilor de vedere dintre principe și politica guvernului englez. Impresia observatorilor este că prințul a voit să facă din nou un gest amical față de Germania, pentru a convinge Berlinul că politica engleză nu este dictată de resentimentul unei vechi dușmării și pe de altă parte, să provoace o mișcare asemănătoare în Germania, care să se poată traduce prin manifestațiuni practice în negocierile din viitor.  
 Nu ar fi, totuși, vorba — cum pretindeau aseară amatorii de știri senzaționale — că scurta declarație a prințului să fie urmată de o vizită de curtuozitate la Berlin,

### În ședința secretă care a avut loc luni după amiaza, P. S. Sa Episcopul Policarp Morușca a fost somat să restituie Mănăstirii Bodrog suma de peste un milion lei, nejustificată în gestiunea P. S. Sale pe exercițiul 1933-1934

II.  
 În atmosfera acestei comunicări dureroase, adunarea eparhială a avut durerea să asculte și un cuvânt din gura unui protopop, prieten al părintelui Morușca în care a atacat și cinstea Episcopului Grigorie.  
 Adunarea eparhială nu s'a așteptat ca tocmai acest protopop să se unească cu cel care a adus la ruină o mănăstire sfântă și străveche, tocmai dela un istoric care trebuie să țină mai mult la instituțiile sfinte ale trecutului și în același timp să atace vrednicia celui care, acuma e mort, care și-a creiat o pagină frumoasă în istoria bisericii arădane.

#### La Episcopia Aradului

Cu toată dăra neagră și necorectă dela Bodrog, părintele Policarp — care a prins gust de Episcopie — înțește să ajungă, cu „soră” cu tot, la Episcopia Aradului.  
 În acest scop — își tot amâna plecarea — peste ocean, călătorind în dreapta și în stânga, spre a-și face „atmosfera”, ca și Episcopia Aradului să intre în ghiara ce-a înghițit fondurile dela Bodrog.

#### Dar la Arad sunt oameni, nu călugări

Călugărilor le-a pus călușul în gură ani de-ărandul, excluzându-i la orice gest de revoltă al lor — linguișind zilnic pe adormitul Episcop Grigorie, care l-a tolerat din bunătatea lui prea mare, dar Consistorului și deputaților sinodali nu le-a putut îndupleca sufletul pornit să lumineze jaful și sacrilegiul dela Bodrog.  
 Că așa este — ne stă do-

vădă deciziunea de Luni și hotărâta atitudine unanimă de a nu fi vorba de persoana părintelui Morușca în legătură cu Episcopatul Aradului, urmaș a Episcopului Grigorie, care a avut accente de drastică desavuare la adresa celui care a nenorocit Bodrogul.

#### Sentința Episcopului Grigorie

Decedatul Episcop a strigat în cele din urmă când a fost vorba de neregulile dela Bodrog:  
 „O să-i dau o lecție ca să știe că mănăstirea Bodrog nu este codru. Și să plece cât mai repede, ca sufletul meu să se liniștească, în lipsa lui, de amarăciunea cu care mă due în mormânt”.

#### Iertarea cu tăle

În fața mormântului, părintele Morușca și-a cerut iertare, dar iertarea asta e ipocrită, falsă, de om vinovat și necinstit.  
 Și suntem siguri, Episcopul Grigorie nu l-a iertat nici din lumea de dincolo, pentru că fapta intrigel și a necinstei nu se iartă.

#### Să se respecte dorința Episcopului Grigorie

Adunarea eparhială, Consiliul eparhial și comisia de experți — au o datorie, de conștiință supremă să, respecte dorința Episcopului Grigorie, de a sancționa drastic pungășia părintelui Morușca, silindu-l să dea satisfacție mănăstirii și eparhiei atât moralicește cât și materialicește, fără a menaja nimic, orice intervenții sau presiuni ar a-

păsa asupra mușamalizării fraudelor dela Bodrog.

#### Concluzii și comentarii

Noi am înregistrat, cu durere, activitatea acestui „policrap” bisericesc gras, parfumat și cu ochi de șarpe.  
 El a compromis treapta arhierască cu noianul acestor fraude și cu toată activitatea sa nefastă în viața spirituală a eparhiei și mănăstirii Bodrog.  
 Și acum, după ce urmează să fie condamnat definitiv, fără a i se permite vreo gângăvire desperată, cum desigur va încerca, numele lui trebuie șters din analele eparhiei, cu despreț, numele lui și a „sorei” cu care a jefuit Bodrogul, și cu care și-a distrus liniștea familiară, alungându-și soția și domnind apoi dezastruos frumsețea de veacuri dela Bodrog.  
 Și se cuvine să aducem mulțumirile noastre comisei de verificare, trimisă de Episcopul Grigorie; părintelui Seculin și d-lui dr. Ciobanu din Timișoara, care cu răvnă demnă a descoperit și divulgat potlogăriile părintelui Morușca.  
 Ca, prins în clestele necinstei, să nu cuteze a se gândi că ar izbuti vreodată să ajungă a „preface” și eparhia în „codru” cum a socotit că este mănăstirea Bodrog.  
 Să plece de aici, repede, după ce va restitui pagubele, ca prezența lui să nu profaneze mormântul Episcopului Grigorie, care n'a avut fericeirea să înfiereze cu semnătura lui jaful pe care l-au sancționat Luni deputații sinodali ai Aradului.  
 Compătimim America — că în fruntea ei pleacă ce-am avut noi mai necinstit și cu suflet mai pervers.

## Note zilnice

În ședința de ieri seară a consiliului de miniștri, d. dr. Angheliescu a făcut o expunere asupra rezultatelor la cari s'a ajuns în ședința consiliului interuniversitar: vor fi reduși cam trei mii de studenți cari n'au audiat cursurile, sau nu și-au achitat taxele, iar la toamnă în anul întâiu, se vor face puține înscrieri, având în vedere că acest an școlar nu dă bacalaureați.  
 Prin urmare, o descongestionare a școlilor superioare...

Numai că, dacă situația economică mondială nu se schimbă curând, ar trebui ca tot la doi ani să se procedeze, prin diferite mijloace, la reducerea numărului viitorilor tritați și, deci, și al cătorva viitori șomeri. Ceace ar fi de dorit, însă, e ca epurația să se facă după alte criterii, în viitor: după valoarea. De altfel, pe jumătate, dorința noastră e realizabilă în urma măsurii de a fi reduși toți studenții nediligenti și cei cari nu plătesc taxele. Contribuția statului

ar fi mai salutară dacă ar ajuta bănește pe cei cari promit mult prin calitățile lor.

Și fiindcă veni vorba despre epurație și despre reducerea numărului șomerilor intelectuali, am avea ceva de spus și în ceea ce privește Academia Teologică din Arad.  
 Cercul prin Arad și județ prin întreaga eparhie arădiană, o seamă de teologi absolvenți, cari nu se pot căpătuți. Unii s'au căsătorit și se complac în rolul de licheni ai averii socriilor, alții lucrează la consistor, sperând ca așa să fie mai aproape de-o viitoare pâine,

și alții, în sfârșit, șomează de le ghiorăie mâțele.

Fiindcă în acest an tot nu sunt absolvenți de liceu, cel mai bun lucru pe care l-ar face conducerea Academiei Teologice din Arad ar fi ca să pastreze curs gol de anul întâiu. Dacă absolvenții cari șomează acum și cele patru serii cari ar mai urma, până să se ajungă la anul fără absolvenți, nu se pot plasa, cel puțin celor cari vin după aceea să li se asigure totuși câteva posibilitățile de căpătuire.  
 F. Scutaru

# Noul regim al devizelor

## Instrucțiunile Băncii Naționale

BUCUREȘTI, 12. — În vederea punerii în aplicare a noului regim al devizelor, conform jurnalului consiliului de miniștri dela 10 Iunie 1935 no. 969 Banca Națională a dat serviciilor și sucursalelor sale, următoarele instrucțiuni:

Cu începere dela 11 curent B. N. R. va deconta, băncilor autorizate, contravaloarea mărfurilor exportate, la încasarea devizelor respective în felul următor:

Se va alcătui ca și până acum, un singur borderou de decontare, în care se va trece: a) valoarea devizei decate, calculată la cursul oficial. La această sumă se va calcula comisionul de 2 la mie, convenit băncii autorizate ca o sumă separată plus timbre. A este două sume vor forma un prim total. b) O primă de export, care se va calcula pe același borderou, cu o sumă distinctă. Prima de export, va fi aceeași fixată de comisia pentru îndrumarea și reglementarea schimburilor cu străinătatea, prin decizia no. 1 din 10 VI. 1935, în baza decretului regal, pentru fiecare marfă exportată. Prima se va calcula asupra valorii devizei cedate, socotită la cursul oficial, cum s'a arătat la no. 1 de mai sus. Această primă va forma pe borderou un al doilea total.

Cele două totaluri se vor aduna și totalul general rezultat, va forma suma, pe care B. N. R. o va achita băncii autorizate, drept contra valoare a exportului efectuat.

Pentru stabilirea primei de export ce urmează a se calcula, borderourilor de cedare a devizelor prezentate, de către băncile autorizate, vor fi depuse la serviciul controlului exportului. Acest serviciu va confrunta datele indicate în borderourile băncilor cu declarațiile de export privitoare la mărfurile pentru care se cedează deviza.

Serviciul de control al exportului, va indica la fiecare sumă de pe borderourile băncilor, prima de export ce urmează a se calcula. Borderourile prevăzute cu aceste indicațiuni ale serviciului de control al exportului, vor fi predate serviciului plăților externe, care va calcula primele de plătit și va ordona plata sumelor cuvenite.

Băncile autorizate vor îngriji ca, B. N. R. să fie la timp informată, odată cu creditarea devizelor cedate, despre exportul la care se referă suma încasată, ele

rămânând responsabile de orice întârziere care s'ar produce din cauza acestei lipse de informații sau informațiuni exacte.

Primele de export, se vor plăti la următoarele categorii de devize:

1. La valoarea exporturilor efectuate după 11 Martie 1935, care se vor încasa cu începere dela 11 Iunie 1935 și vor fi librate în următoarele devize: franci francezi, franci elvețieni, lire italiene, pesetas, franci belgieni, florini olandez, lire sterline, egiptiene sau palestiniene, dollari U. S. A. sau canadieni, coroane cehoslovace, daneze, norvegiene și suedeze, libere sau în cont de clearing.

2. La valoarea exportului de produse de categoria a doua efectuate între 1 Noiembrie 1934—10 Martie 1935 care se vor încasa cu începere dela 11 Iunie 1935 și care vor fi eliberate în devizele arătate la punctul 1 de mai sus.

3. La devizele încasate înainte de 11 Iunie 1935 și care aveau dreptul la negociere conform decretelor din 1 Noembrie 1934 și 7 Martie 1935 și care n'au fost puse la dispoziția exportatorilor spre negociere.

Se acordă în termen de 10 zile dela fixarea primelor de export de către comisiune, tuturor exportatorilor cărora li s'au pus la dispoziție, prin bănci, cotele de devize spre negociere între cei autorizați și cărora nu le-a expirat termenul de negociere spre a prezenta Băncii Naționale pentru executare, încheierile făcute de ei.

La devizele și valutele ce vor fi cedate de particulari, în conformitate cu regulile în vigoare, se va plăti o primă uniformă de 30 la sută.

5. Devizele puse la dispoziția importatorilor sau particularilor pentru plăți de importuri, până la data de 11 Iunie, se va deconta la cursurile în vigoare, până la această dată și conform aprobărilor respective.

Cu începere dela 11 Iunie 1935 toate devizele se vor pune la dispoziția importatorilor și particularilor cu o primă de import de 44 la sută conform deciziei comisiei pentru îndrumarea și reglementarea schimburilor cu străinătatea. Studenților li se pun la dispoziție până la 15 Iulie curent devizele aprobate de comisiunea specială cu o primă de 10 la sută.

6. Vărsămintele în conturile de clearing se vor primi cu începere dela data de 11 Iunie 1935 cu un plus de 44 la sută, calculat la valoarea mărfii de plată, socotită la cursul oficial de vânzare al B. N. R.

Folosiți bateriile  
"Galvani"

## R. C. Strassbourg — Unirea-Tricolor 3:2 (2:1)

BUCUREȘTI, 12. — În fața unui mare număr de spectatori s'a disputat, în „nocturnă”, matchul dintre R. C. Strassbourg și Unirea-Tricolor.

## Echipa României a plecat la Sofia

După agitate discuții, în ceiace privește alcătuirea lotului de jucători, ieri, la orele 7,15 au părăsit Capitala, următorii:

Crețeanu, Sepci, Sucitulescu, Albu, Burger, Chiroiu, Vintilă, Juhasz, Cuedan, Munteanu, Eissenbeisser, Feuerstein, Bindea, Covaci, Sepi, Bodola, Dobai, Georgescu, Schwartz și Gruin.

Din această falangă s'a format în principiu, următoarea echipă, care va susține primul match:

După o luptă înverșunată oboreni au cedat francezilor cu 3:2. La pauză au fost conduși 2:1.

Crețeanu — Sucitulescu, Albu — Vintilă, Juhasz, Cuedan — Bindea, Covaci, Sepi, Bodola și Dobai.

Federația a mai hotărât că d. col. Davila nu poate schimba singur formația echipei, ci numai în deplin acord cu d. Costel Rădulescu și aceasta numai în cazuri de forță majoră ca: răni, îmbolnăviri, etc., sau dacă unui jucător n'au dat deplină satisfacție.

Sandy

## ECOURI SPORTIVE

Duminecă 16 Iunie, se dispută la Oradea matchul divizionar dintre Gloria și Crisana.

În urma rezultatelor pe care le-a obținut Gloria până acum, ar părea favorită. Orice prognostic este riscant, având în vedere că și Crisana e într-o formă destul de bună.

Pentru trei matchuri pe cari urmează să le susțină la București juniorii Admirei, se va plăti o burasă de 105.000 lei.

D. Costel Rădulescu a fost solicitat să conducă un joc la Balcaniadă.

Matchurile pentru divizia națională B, cari se vor dis-

puta Joi 13 și Duminecă 16 Iunie:

Joi, 13 Iunie  
S. S. Sibiu—Șoimii, la Sibiu.

Duminecă, 16 Iunie  
Șoimii—Sticla, la Dicioșmartin.

Jocuri de calificare  
Jiul—Macabi, la Petroșani.  
S. G. Sibiu—Phönix, la Sibiu.

## Excedentul balanței noastre comerciale

Situația balanței comerciale pe luna Mai, ultima lună a vechiului regim, prezintă un însemnat excedent. Astfel, la export s'a înregistrat 1.412.729.000 față de 1.027.138.000 cât a fost în Mai anul trecut, deci un spor de 40 la sută.

Importul s'a cifrat la 886.984.000 față de 1.090.000.000 în anul trecut.

Prin urmare, un excedent de 545.745.000.

Pe țări, excedentele în devize forte se prezintă astfel în mii lei:

Anglia 56.500, Belgia 8.000, Elveția 14.000, Finlanda 14.500, Gibraltar 13.000, Italia 238.000, Olanda 2.000, Polonia 5.000, Grecia 76.000, Spania 4.700, Suedia 17.000, Turcia 3.300, Egipt 71.000, Maroc și Algeria 6.500, Palestina 33.000, Țări diverse și uzul vaselor 49.800.

## VLADIMIR MITRICI

Croitor pentru domni și dame confecționează și uniforme militare. Oferă lucru prompt și foarte ieftin.

### ARAD

Str. Duca 3. Intrarea prin gang.

## Turneul George Vraca

Joacă în toată țara marele succes

## INTIMITĂȚI

celebra comedie a lui Noël Coward în frunte cu Mania Antonova, George Vraca, Francesca Cristian, Aurel I. Malcan

Regia: Victor Barnowsky — Decoruri: Petrescu Muscă. Muzica: Reginald Dean.

### ITINERARIUL

Sâmbătă 15 Iunie, Satu-Mare.  
Duminecă 16 Iunie, Oradea.  
Luni 17 Iunie, Arad.  
Marți 18 Iunie, Timișoara.  
Miercuri 19 Iunie, Reșița.  
Joi 20 Iunie, Oravița.  
Vineri 21 Iunie, Lugoj.  
Sâmbătă 22 Iunie, Brad.

Duminecă 23 Iunie, Deva.  
Luni 24 Iunie, Orăștie.  
Marți 25 Iunie, Petroșani.  
Miercuri 26 Iunie, Caransebeș.  
Joi 27 Iunie, B. Herculane.  
Vineri 28 Iunie, T. Severin.  
Sâmbătă 29 Iunie, Târgu Jiu.  
Duminecă 30 Iunie, Craiova.

### Viața sportivă

## Cinematograf

### ELISABETA

Programul de azi:  
Premieră!

## Asediul

Dardanelelor (1915—16)

Reconstituire fidelă a luptelor între forțele britanice și turcești din Galipoli

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara  
Duminecă a. m. la orele 11 jum. matineu.  
Cassa deschisă zilnic dela orele 11—12 a. m. și 4—9 p. m.

## Cabaret „Cornul Vânătorului”

din ARAD

program  
senzațional

Lya and  
Friedrich  
von Rheinau

Duo elegant mondain

Estera Meszaros  
Miami Dinah  
Rosetta Revals  
Jazz

## „Thury”

CINEMATOGRAF  
TIMIȘOARA

## „TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI:  
Premieră!

Mare comedie muzicală.

vizită nocturnă

cu  
Liane Haid,  
Paul Hörbiger,  
Harald Paulsen,  
Jacob Tiedtke  
Muzică splendidă, frumoasă șlagăre și multă, multă veselie.  
Ultimul FOX Journal.  
Cinema de vară.

La Dancing „Lloyd”  
(Tavernă) Timișoara

Programul pe Iunie:

Saxofoniștii

Iuliu Axin-Ianikow

Orchestra de  
salon și jazz

## Plecați liniștit în vilegiatură

dacă vă feriți BLĂNURILE în contra MOLILOR cu Aparatul Electric pentru Absorbirea Prafului, la

## Blănarul ENGELHARDT

ARAD, STRADA EMINESCU No. 2.



## CERȘETORII

Vor fi aduse din U. R. S. S. osemintele domnitorului Dimitrie Cantemir

# Problema moșilor

Timișoara am văzut doi de moși, unul de 14 ani și unul de 12 cu fereștrăul umbrat, călând de lucru gândindu-se că nu le dădeți de cercuit ciubere, ba mai mic plângea cu lacrimi în ochi de flămând, nu mâncase de două zile neprimind dela nimeni un ban.

Am dat bani să și cumpeze pâine și de mare bucurie au voit să-mi sdrute și să mă sărute. Nu am avut timp să vorbit cu ei despre situația de acasă — dacă aveau norocii unde va pe cineva pentru a putea să stiu, unde și până unde cură țara.

Acesta este faptul și ce se poate desprinde din el? Întru, să întrebăm pe cei incompetenți, cari se bat pe cap scotându-se patrioți fiernici, cu gândul numai la ziua de azi și nu la întregul viitorul neamului — cum se poate admite ca doi băieți români, verzi ca stejarul, vânjosi și cu voință marelă de lucru, cum sunt acei cari vorbesc, — trebuie să prăpădească, ori să fie și să fure, dacă vreau să mă scap, sau să se arunce în apă, dacă nu și vor puca câștiga, măcar numai a să nu moară de foame? Dar în al doilea rând, cred, se poate înțelege sesizarea celor competenți, ca să se cuie cu considerarea și la viitorul neamului și nu numai la interesele lor particulare numai dacă le permite vremea se mai gândesc și la chestii obștești. Este justificată, cred, observarea, că mai mult, revolta mea, într-o țară așa bogată — cum se fălesc corifeii și deținătorii puterii! — să se iardă două ființe scumpe ca noi, fiind și ei trup, din trupul nostru și sânge din sângele nostru.

Unde sunt autoritățile ocrotitoare sociale, ca să aducă odată la adăpost problema moșilor? Cum se poate ca urmașii lui Horea, Cloșca și Crișan, să fie azi în țara lor mai umiliți, mai lipsiți, mai necăjiți, decât în trecutul apropiat, când se putea vedea o astfel de scenă dureboasă? Ori cine și ori cât arice, dar adevărul pur este că nenorocii noștri moși, în Ungaria nu au suferit, cât sufăr azi în țara lor — cu munți cari poartă aur.

Aceasta o știu, pentru că m'a interesat problema moșilor și în fosta Ungarie și am stat de vorbă cu ei, trăgând prin Salonta, ducând ciubere până la Tisa și aduceau în schimb pline trăsuri

rile de cereale, din care trăiau până la celalalt transport, ca oamenii și nu vagabondau țara, ca și azi, ca simpli șomeri și vai de ei.

Iar altă fracțiune de moși veneau la „domnii” — cum ziceau ei, — la lucru, începând cu săpatul cucuruzului, continuând cu secerișul grâului și terminând cu culesul cucuruzului, agonizând o bună cantitate de cereale și ducându-le între cântecele lor duioase și frumoase, de-ți era drag să-i asculti cum treceau prin satele noastre din Bihor.

Azi trec mulți cerșetori... Azi acestor oameni li s'a tăiat graiul de bucurie și vin ca niște ființe fără simț.

Nu am mai auzit de atunci cântecele lor trăgănațe, cu atâta duioșie și sentimentalism. Au amuțit glasul lor, sunt supărați de soarta lor insuportabilă, în țara de care — se zice, — că ar fi a lor și se gândesc la un trecut, ca la un vis de altă dată și nu pot înțelege aceasta schimbare din bine ce a fost, în răul ce trebuie să îndure azi.

Azi, când văd un moș, cu durerea ce îi exprimă fața, îmi amintesc, cât și ce mare păcat avem noi toți în fața acestor ființe scumpe și mă strânge durerea de gât pentru că și eu le simt durerea. Vreau să-i ajut, dar nu pot, că nu am puterea cu care le-ași putea alina-o.

Nu înțeleg cum autoritățile nu observă așa ceva, sau cum nu se atrage atenția celor în drept asupra acestor cazuri.

Nu știu în ce stadiu este soluționarea situației, respective a problemei moșilor, deoarece chestia s'a studiat și nu cumva va rămâne numai un studiu, fără rezolvare, din cauza că nu s'ar gă-

si fonduri pentru o astfel de problemă enorm de importantă, când pentru câteva plimbări în țări străine, avem bani berechet.

Dacă guvernele se mulțumesc numai pentru a se supralicita în promisiuni și apucături de intenționări, dar de fapt nu se face nimic, ar fi de dorit ca societățile noastre culturale și de ocrotiri sociale să ia problema aceasta în programul lor și când se ivesc astfel de cazuri, numai decât să sesizeze pe cei în drept, să interneze pe copiii de moși în căminurile industriale, unde să poată învăța vre-o meserie, deoarece acasă la ei au început să lucreze.

Ar fi o datorie primordială a tuturor guvernelor, ca să înființeze astfel de căminuri acolo acasă la ei, pe câmpia Turdei și aproape de Brad, unde să învețe ușor, deoarece nu mai putem avea încredere nici în svornurile mai recente, că vor fi colonizați pe frontul de Vest pentru că aici nu mai este teren — slavă Ministerului Domeniilor! — care a binevoit să renunțe la opțiune în favorul multor speculanți, cari au cumpărat rezervele și le-au vândut scump țărănilor; iar pe de altă parte, dacă vor fi colonizați, cum sunt și cei ce se găsec câțiva pe aici, mai bine să li lase acasă, dacă nu li se dă mijloace pentru cumpărare de material și inventar, pentru care scop nenorocii coloniști de pe aici sunt înglobați în datorii de cari nu vor scăpa nici fii fiilor lor.

Aceasta chestie trebuie ținută continuu în evidență, până când nu s'a rezolvat problema definitiv și satisfăcător.

Moise Coșiu  
avocat

## Dela chestura poliției municipiului Arad

Cercetările conduse de d. comisar Deteșan și agentul Nădăban, pentru arestarea unui cunoscut spărgător și delicvent, au fost încununete cu succes.

Anume, a fost înaintat, în urma indicațiilor date de biroul de urmărire al chesturii Arad, de chestura poliției Oradea, individul Gheorghe Andra în vârstă de 27 ani, arestat în comuna Popești, jud. Bihor.

Acest individ a fost condamnat în lipsă de către Consiliul de Război Timișoara la 2 ani închisoare, în anul 1933 pentru fals în acte publice.

Deasemeni el mai este cercetat pentru furturile comise în dauna femeii Maria Duma, din str. Mărgăritar și a protopopului Leucăția din str. Cicio Pop, de unde a

furat un revolver. El este urmărit de Tribunalul Lugoj pentru un furt de 21 mii lei, de Judecătoria mixtă Orșova, pentru furt și de Tribunalul Arad secția II tot pentru furt.

În fața comunei Bodrog, a fost scos de apele Mureșului, cadavrul unui băiat de 13 ani.

El a fost identificat, ca fiind al tinărului Șomogyi Iosif înecat zilele trecute.

La chestura poliției Arad se află 128 drapele nereglementare, decolorate, cari au fost schesstrate cu ocazia zilei de 8 Iunie.

Sperăm că proprietarilor acestor drapele, cari nu s'au conformat cu legea și ordi-nelle în vigoare, li se va aplica, amenda cuvenită.

## F. HAMPEL

Croitor pentru domni, croială franceză engleză. — Prețuri convenabile.  
ARAD, str. Alexandri No. 5.

## Fabrica de gheață a Municipiului Oradea

Vinde gheață artificială cristalină, igienică și ieftină  
Serviciu prompt la domiciliu. — o —

Telefon: 651.

CONSTANȚA, 12. — Vaporul „Principesa Maria”, a plecat ieri la Odessa, pentru a aduce în țară cele o mie de lăzi, în care se află arhiva statului care a fost evacuată la Moscova în timpul marelui război.

„Principesa Maria” va aduce și osemintele fostului domnitor al Moldovei Dimitrie Cantemir.

Vasul se înapoiază probabil Vineri dimineața la Constanța.

## Declarațiile d-lui Bibescu, după vizita la Moscova

D. Bibescu, președintele Federației aeronautice internaționale, înapoiat dela Moscova, a făcut presei declarații, arătând marea dezvoltare a aviației comerciale sovietice, din care d-sa deduce marea valoare a aviației militare sovietice. D-sa a văzut la Moscova

în construcție un mare aerodrom, care va fi cel mai mare din lume.

A fost impresionat de sborurile cu avioane fără motor executate în împrejurimile Moscovei, precum și faptul că toți tinerii din soviete se aruncă cu parașuta, făcând zilnic exerciții.

## Informațiuni

### ABONAMENTE:

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecoul” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

D. Ion Mihalache s'a înapoia ieri după amiază în Capitală, la orele 4 apoi s'a dus imediat la locuința d-lui Titulescu unde a avut o convorbire de peste o oră cu ministrul nostru de externe.

Funcționarii C. F. R. ieșiți la pensie, indiferent dacă au optat pentru pensia ce li se cuvine dela o altă funcțiune de stat, își vor păstra drepturile de călătorie, ca orice pensionar al C. F. R.

M. S. Regele Carol a sosit aseară la Constanța, cu un tren special, venind în această localitate pentru odihnă de câteva zile.

CERNAUȚI, 12. — Astăzi noapte un autobuz a plecat din Cernăuți spre Storonița, ajuns în dreptul locului numit Maidan, din jud. Cernăuți, a fost atacat și jefuit de patru indivizi mascați.

Aceștia au luat pasagerilor toate obiectele de valoare și banii.

S'a deschis o anchetă.

BUCUREȘTI, 12. — D. Titulescu a avut aseară la orele 7 o întrevedere cu d. Octavian Goga la locuința șefului partidului național agrar.

Participanții la congresul național de tuberculoză dela Iași, vor beneficia de 50 la sută reducere din taxele de transport pe C. F. R., dacă vor pleca din stația de por-

nire în zilele de 13—17 Iunie inclusiv și se vor înapoia în zilele de 15—19 cor.

Cu ocazia împlinirii unui an dela reluarea relațiilor diplomatice între România și Rusia Sovietică a avut loc un schimb de telegrame între d-nii N. Titulescu și Litvinov, comisarul poporului pentru afacerile străine.

În urma intervenției Ministerului de Agricultură, Ministerul Instrucțiunii a hotărât, ca toți învățătorii să participe la conferințele organizate de comisiunile județene pentru îndrumări agricole, ce se țin la sediul fiecărei preturi.

Scopul acestor conferințe, este de a discuta metodele practice de îndrumare a plugarilor, spre o muncă cât mai rațională, în vederea obținerii unei recolte mai abundente și de o calitate cât mai superioară.

D. Dinu Brătianu a avut ieri două întrevederi succesive cu d-nii Iamandi — care la întreținut despre nevoile Iașului — și cu d. ministru Titulescu.

Chicago, 12 (RADOR). — Samuel Insull, bancherul american care a fost urmărit prin toată Europa fiind acuzat de brancrută frauduloasă, apare azi pentru a treia oară în fața unui juriu american, fiind acuzat că a transferat valori și bani dela una din corporațiile pe care le conducea atunci când a văzut că bancruta este iminentă.

Guvernul susține că acțiunile corporației conduse de Insull au fost păgubite cu 200.000 de dolari.

WASHINGTON, 12. — Italia și Cehoslovacia au anunțat departamentului de stat că nu vor plăti rata datoriilor de război, scadentă la 15 Iunie.

## „Serderit S.A.”

anunță On. clienți că s'a mutat în  
ARAD, Bulev. Regele Ferdinand No. 12.

și servește ca și până acum cu următoarele articole: dopuri de plută — orice mărime și calitate, — dopuri de lemn și tot felul de articole pentru pivnițerie

„Serderit” S. A. pt. comerț de articole de plută și chimicale

# Consiliul de miniștri de aseară O nouă mârșă venie săvârșită la Arad

Ce hotăriri s'au luat

Aseară la orele 17, s'a ținut un consiliu de miniștri, prezidat de d. G. Tătărescu. Au luat parte numai miniștrii, fără subsecretari de stat. S'a discutat chestiuni cari privesc gospodăria fiecărui minister și în urma expunerii d-lui dr. Angheliescu, consiliul a hotărât să dea fondurile necesare pentru nevoile învățământului.

Totdeauna d. dr. Angheliescu a mai făcut consiliul de expunere asupra rezultatelor la care s'a ajuns în ședințele consiliului interuniversitar, privitor la reducerea numărului studenților la universități.

Din aceasta reiese că vreo trei mii de studenți vor fi reduși, prin faptul că n'au audiat cursurile, n'au plătit taxele s'au nu s'au prezentat la examene. În afară de aceasta, anul acesta nu va fi examen de bacalaureat, întrucât s'a înființat clasa opta. Anul acesta, deci, nu vor fi înscrieri multe la universități, examenul de bacalaureat urmând să se țină numai pentru cei cari au absolvit liceul anterior. Consiliul interuniversitar a mai stabilit că, taxele de examene să meargă toate la rectorate și decanate, pentru materialele învățământului superior. Profesorilor nu li se va da nimic din taxele depuse de studenți la examene.

S'a mai stabilit că azi, la orele 9 dimineața să aibă loc la președinția consiliului o conferință la care să ia parte toți rectorii universităților, împreună cu ministrul instrucțiunii, iar conferința să fie prezidată de d. G. Tătărescu, urmând să se dea o formă definitivă tuturor hotărârilor luate de consiliul interuniversitar.

D. ministru Săssu, a făcut consiliului, apoi, o amplă expunere, asupra regimului de valorificare a cerealelor, în general și a grâului, în special. În această chestiune nu s'a luat încă o hotărâre definitivă.

S'a mai decis începerea unei acțiuni viguroase pentru organizarea cooperatiei, pe baza noului cod al cooperatiei.

Consiliul a fost anunțat că, la Constanța vor sosi din Odessa, osemintele fostului domnitor Dimitrie Cantemir, împreună cu arhivele Statului. În portul Constanța o delegație de mai mulți miniștri vor primi osemintele lui Dimitrie Cantemir, fostul domnitor al Moldovei, cari apoi vor fi transportate la Iași, iar Lunj vor fi înmormântate cu mare pompă.

La această solemnitate vor lua parte aproape toți membrii guvernului în frunte cu d. Tătărescu.

După ședința consiliului s'a ținut o ședință a delegației economice în care d. Manolescu-Strunga a făcut expunere asupra situației creată convențiilor comerciale de clearing în urma noului regim al comerțului exterior.

D. Săssu, ministrul agriculturii a expus principiile proiectului pentru valorificarea grâului, recolta actuală. A arătat că prin primele ce se acordă, prin noul regim, nu se asigură un preț remuneratoriu

la exportul grâului, hotărând astfel să se dea o primă în plus. Prețul mondial de circa 20.000 lei ar urma să fie majorat cu 8000 lei primă economică în conformitate cu noul regim. Cum prețul de 28.000 nu este remuneratoriu, se va mai acorda o primă, ca astfel să se obțină prețul de 35.000 lei.

Pentru realizarea fondului necesar achitării acestei cote suplimentare s'a hotărât în principiu că taxa de 0.25 lei ce se percepe la făină pentru

alimentarea fondului armamentului, să fie majorată până la un leu. Prin acest spor se va putea plăti o diferență de circa 5.000 lei la vagonul de grâu.

În sensul celor hotărâte s'a dat un comunicat. S'a mai hotărât ca la importul mărfurilor în consignatie să se achite anticipat cota de 44 la sută, Banca Națională luându-și angajamentul de a elibera devizele la cursul oficial, atunci când mărfurile vândute vor trebui să fie achitate în străinătate.

## Ședințele adunării Eparhiale a Aradului

Ziua a II-a. — (Continuare)

În ședința de după amiază care s'a deschis la orele 3, Adunarea eparhială a mai aprobat următoarele rapoarte:

Raportul special al secției economice a Cons. Eparhial despre starea fondurilor și fundațiilor cu finea anului 1934, precum și situația acestora în urma aplicării legii conversiunii; Raportul special al secției economice despre bugetul Consiliului Eparhial și al Academiei Teologice pe anul 1935.

La acest raport, părintele rector d. dr. Teodor Botiș, luând cuvântul cere adunării ca să intervină pe lângă Ministerul Instrucțiunii Publice ca să ia în buget postul de spiritual al Academiei. Acest post până azi nu este retribuit cu nici o sumă din partea Ministerului sau a Consistorului, funcționând ea spiritual, preoți detașați, dela parohiile unde sunt doi sau trei preoți, cum s'a făcut și în anul acesta.

În asemenea condițiuni, spiritualul, — care trebuie să fie factorul cel mai important al educației în internat, căci el are să formeze caracterul preoțesc — nu poate să-și îndeplinească cu adevărat misiunea, trebuind să plece, cam tot a două săptămâni, să-și îndeplinească și serviciul în parohie. Lucru natural, pentru că el se bucură de veniturile și salariul de preot al parohiei și nici decât ale se minarului.

În ceea ce privește mișcarea studentescă dela Academie, păr. rector spune că începând cu anul 1931/32, contingentul de studenți este în continuă scădere. De unde în anul 1931/32 aveam 114 studenți, în anul școlar curent nu mai avem decât pe jumătate, contingent de altfel suficient pentru trebuințele eparhiei noastre. Menținerea acestui contingent normal, se va izbi în anii următori de mari greutăți, avându-se în vedere ordinul Ministerului — Instrucțiunii, prin care se interzice primirea în Academiile teologice a tinerilor fără bacalaureat. Nu se mai admite nici măcar înscrierea provizorie sau condiționată, ca audienți, extraordinari, provizori, etc. a celor fără bacalaureat. Apoi scăderea elementului țărănesc la școlile secundare, în anii din urmă de acută criză economică financiară, este iarăși un impedi-

ment, pentru că majoritatea studenților dela Academiile noastre teologice, se recrutează din rândurile fiilor de țărani. Pentru ca să se evite toate acestea, ar trebui să se ia măsurile de cuviință. În acest sens părintele rector propune înființarea de noi burse pe seama studenților, pentru ușurarea întreținerii, ca prin această tinărie să fie atrași a se înscrie la Academia noastră teologică. Să se fixeze și publice chiar de pe acum, ajutoarele de cari vor beneficia.

Păr. rector mai propune — și adunarea aprobă — ca să nu se mai permită pe viitor studenți teologi externi. Adică, toți tinerii înscriși la Academie să fie obligați a locui în seminar, căci numai aci vor putea fi pregătiți în sensul strict al cuvântului pentru misiunea de preot căreia s'au dedicat.

Mai cere să se impună unele restricțiuni față de absolvenții de liceu cu bacalaureat, cari ocolesc Academia noastră, înscriindu-se la facultățile din București, sau Cernăuți, unde frecvența și întreținerea în seminar nu este obligatorie, putând sta și la părinți și trăi în deplină libertate. Aceștia, după ce și-au făcut examenele — cu caracter mai mult teoretic — cer să fie admiși la examenul de calificare preoțescă, făcând concurență absolvenților teologiei noastre, — care nu poate elibera diplomă de licență, — deși aceștia din urmă au o pregătire și teoretică, dar mai ales practică, cu mult superioară.

Aceste propuneri au fost aprobate, urmând ca să fie studiate mai amănunțit de către Consiliul Eparhial, care va lua apoi măsurile de cuviință.

După ce se mai admit cererile unor funcționari dela Consistor pentru întregirea salariului și ne mai fiind nimic altceva de discutat, Adunarea eparhială își încheie lucrările din această sesiune.

Părintele Păcălean încheind ședința, mulțumește domnilor deputați pentru dragostea, munca și colaborarea în spirit creștin și frățesc, de care au fost conduse în desbaterea multor probleme pe care le-au rezolvit cu atâta succes.

Din partea domnilor deputați răspunde d. dr. Iancu, aducând elogii părintelui Păcălean pentru ținuta și tactica impecabilă cu care a știut să conducă ședințele acestei sesiuni.

T. F.

Biroul poliției de siguranță pe lângă chestura poliției Arad, a dat din nou dovezi de bună organizare.

Activitatea, acestui birou, din ultimul timp, ne inspiră atâta încredere încât putem fi mândri de acești vrednici apărători ai siguranței statului.

Noul caz, care a fost cercetat la Siguranță și care n'a fost publicat de noi în interesul cercetărilor, s'a petrecut în seara zilei de 8 Iunie.

Când toată populația și suflarea românească, sărbătorea reîntoarcerea M. S. Regelui Carol II în țară, câțiva indivizi, au ținut să aducă cuvinte jignitoare la adresa M. Sale Regelui, Țării și Națiunii.

Iată ce a stabilit ancheta abil condusă de d. comisar Constantin Negoescu asistat de agenții Pavel Adam și Victor Henția:

Indivizii, Darida Toma Ștefan, de 24 ani, Darida Ioan de 21 ani, Farkas Carol de 22 ani și Höllerer Iuliu se găseau în fața primăriei în seara zilei de 8 Iunie. Între ei s'a înfiripat o „discuție” cu următorul subiect:

**Darida a întrebat:** „Ce fel de jubileu se ține azi?”

**Farkas Carol i-a răspuns:** „Aniversarea de 5 ani a tatălui nostru Carol” — la care cuvinte Darida Ion a completat: „Deja îi simt mirosul picioarelor”.

Venind vorba de stălp ridicat în fața primăriei Höllerer a spus că e de lemn de abanos, ca și cosciugul Episcopului Grigorie Comșa, și a costat 10.000 lei. Farkas Carol a întrebat: „O să-l tragă și pe el sus?” Darida Toma Ștefan răspuns:

„O să-l trag cu sus” — la Darida Ioan a completat câteva injurături, apoi continuat spunând că e frumos iluminată primăria.

Carol Farkas i-a răspuns: „Eu așa trage cu tun în ei”, apoi a început iar injura țara.

Aceste discuțiuni au fost auzite de d. Anton Oprea domiciliat în str. Blanduziei 20, care a alarmat personalul polițienesc ce se găsea acolo, și care a arestat acești indivizi.

După ce s'au făcut cercetările, ei au fost înaintați parchetului.

Azi, Miercuri parchetul confirmat pe 30 de zile mandatele de arestare emise împotriva lor.

Maxos

P. S. Tot cu această ocazie ținem să amintim că azi a fost confirmat și mandat de arestare emis împotriva șoferului Szokola Mihail.

Tăcerea care inconjoară cazul celor patru șoferi — mai ales al lui Stolănuș, — în presă — devine tot mai suspectă!

## Ultima oră

### Cum sunt comentate negocierile anglo-germane

PARIS, 12 (RADOR). — Ziarele franceze comentând negocierile navale anglo-germane, cred că se va ajunge la un acord, în principiu, între Anglia și Reich, dar se îndoiesc că un asemenea acord ar putea soluționa problema navală în ansamblul ei.

Ziarul „L'Oeuvre” scrie că

după ce va interveni un acord de principiu va veni rândul Franței să se pronunțe. Apoi, în continuare, spune că nu e suficient ca un acord să intervie între Anglia și Germania, privitor la proporția de 35 la sută pentru a se soluționa problemele ridicate de reînarmarea navală a Reichului.

### Bolivia a acceptat să încheie armistițiul cu Paraguay

BUENOS AIRES 12 (RADOR) Bolivia a acceptat armistițiul cu Paraguay.

Armistițiul prevede convocarea imediată a unei conferințe a păcii, fixează momentul când vor înceta ostilitățile, precum și constituirea unei comisii internaționale, care va delimita o zonă neutră între cele două state beligerante.

de arbitrii, ministrul de externe al Paraguayului a declarat că nu poate iscăli armistițiul, fiindcă nu prevede garanții suficiente și trebuie să se pună, în prealabil, în legătură cu guvernul său.

Incidentul neașteptat a făcut o mare impresie.

BUENOS AIRES, 12. — Azi dimineață s'a comunicat oficial armistițiul, încetarea ostilităților având loc la 48 ore după semnarea acordului. La ieșirea dela ședința de azi, ministrii de externe ai Boliviei și Paraguayului și-au întins mâna și au făgăduit solemn ca între țările lor pacea să fie de acum înainte veșnică.

BUENOS AIRES, 12 (RADOR). — În legătură cu semnarea armistițiului între Bolivia și Paraguay se mai dau următoarele detalii: Câteva clipe după ce reprezentantul Boliviei se declarase de acord cu condițiile stipulate de comisiunea

### Hotărârea comisiei de licitații a municipiului Arad

Comisia de licitații s'a pronunțat azi înainte de masă, hotărând să înzestreze serviciul autobuzelor municipale cu autobuse marca „Dodge”.

Cele scrise de noi cu privire la așa zisele calități ale mașinelor „Ford”, s'au dovedit a fi utile, deoarece comisia a decis pentru marca mai bună.